

# 揽储神器中长期大额存单逐渐“消失不见”—— 银行“断舍离” 储户找“新家”

“别说五年期大额存单了,就连三年期的也很少了,两年期及以下的大额存单利率也没什么明显优势了。”12日,市民张女士一笔20万元的定期存款到期,本想换成利率更高的中长期大额存单,但在各家银行App上“翻箱倒柜”后却空手而归,“35℃的高温下,心里却凉得透透的。”

跟张女士一样失望的不在少数。记者了解发现,经过几轮降息后,大额存单的利率与普通定期存款差距越来越小,不少银行已悄悄停售5年期大额存单,3年期大额存单也在陆续“下架”,曾经叱咤揽储江湖的“香饽饽”,正以一种近乎“静默”的方式淡出通城储户的理财菜单。

## “消失”的中长期大额存单

大额存单兼具灵活、稳定、高收益等特性,曾是“躺赚”代名词,颇受储户欢迎。但随着存款利率等一路下行,中长期大额存单不仅逐渐消失不见,其利率优势也几乎归零。

记者查询多家银行手机银行App发现,无论是国有大行,还是股份制银行或者城商行等,5年期大额存单基本全线停售,3年期大额存单踪迹也十分难觅,且仅存的3年期大额存单利率也仅为1.75%。而大部分银行主推的大额存单基本为1年期或6月、3月期,少数银行在售2年期大额存单,利率在1.4%左右,且部分银行大额存单的额度不像

此前那么紧张。

原先“抢到就是赚到”的高利率,如今也面临尴尬。记者查询发现,以20万元起存的1年期大额存单为例,部分银行利率为1.45%,仅比普通1年定期存款1.35%高10个基点,以20万元存1年计算,利息仅多出200元,“性价比”发生肉眼可见的缩水,让储户直呼“懒得折腾”。记者还观察发现,各家银行的大额存单“转让区”热闹不一,有银行12日当天挂出4笔大额存单转让,利率为1.38%至1.46%左右;但也有银行显示“暂无转让产品”。

## 银行缘何“断舍离”揽储神器

“中长期大额存单‘消失不见’,其实是银行在净息差持续收窄背景下的主动‘止血’。”在分析人士看来,在银行业净息差持续收窄的背景下,银行下架长期限大额存单、下调新发大额存单年利率主要是出于降低负债成本、优化资产负债结构以及适应市场变化等方面考虑。

在央行持续引导利率下行、降低实体经济融资成本的背景下,银行存贷两端利率同步走低。国家金融监管总局不久前发布的数据显示,2025年一季度末,商业银行净息差已降至1.43%,较去年四季度下降9

个基点。这意味着,银行利润被进一步压缩,传统“吃息差”模式已逼近盈亏平衡线。

“而且如今投资者的储蓄意愿较强,因此大量资金涌入银行存款后,相应地推高了银行负债成本。”我市相关业内人士表示,尤其是5年期等中长期、高利息的存款产品,其因成本较高也首先成为银行“断舍离”的对象,“大额存单其实早在两年前就逐渐开始‘缩编了’,此次随着5月新一轮降息潮,不少银行主动调整产品结构,逐渐停售中长期的大额存单,此举在一定程度上能缓解资金成本。”

## 通城储户忙着找“新家”

中长期大额存单的“消失”,让不少依赖“长存稳赚”的通城储户直呼“存钱难”,纷纷忙着重新“排兵布阵”,为家庭资产寻找“新家”。

“我把刚刚到期的20万元3年期存单换成了短期理财+结构性存款的组合。”65岁的退休职工吴女士分享自己的理财经验时介绍说,“打理资产时还是把安全摆在首位,结合资金流动性和近期使用规划,同时考虑以稳收益和灵活性为主,就选择了这个组合。”

“针对资金流动性要求较低的市民,我们主推年金、增额终身寿险等储蓄型保险产品;对流动性要求较高的市民,则建议购买短期固收类理财。”我市

某银行资深理财经理给出建议,在利率下行背景下,尽量把鸡蛋放在不同篮子里,通过搭配不同的产品平衡整体收益和灵活性。

“低利率时代,单一产品难再躺赢,多元配置、动态调整才是正解。”我市相关业内人士也建议,投资者在选择产品时,要充分考虑自身的风险偏好和流动性需求进行合理配置,同时,建议投资者定期进行“资产体检”,根据家庭现金流、风险偏好和市场变化,及时“挪储”“换仓”,让钱袋子可以待在“最舒服的地方”。

本报记者张水兰

本报实习生田京扬 王嘉炜

## 开启“七彩夏日”科学之旅 江海小记者探秘基因科技



小记者们在参观实验室。  
记者杨镇潇

晚报讯 昨天,南通市市北高新区迎来了一批特殊的访客。近20名江海小记者走进江苏三泰生物科技有限公司,开启了一场别开生面的基因科技探索之旅。作为南通博物苑“七彩夏日·通博seek自然行”暑期系列活动之一,本次活动采用“实地探访+课堂讲授”相结合的方式,通过沉浸式体验,激发青少年对生命科学的兴趣。

在专业人员的带领下,小记者们首先参观了公司的植物基淀粉环保材料研发实验室。透过观察窗,孩子们目睹到基因编辑的全流程:从构建载体、农杆菌侵染,到育种育苗、果实收获,再到淀粉提取和可降解产品制作。当看到实验室里的特种淀粉最终变成环保饭盒、垃圾袋等日常用品时,大家纷纷发出惊叹。“通过基因编辑技术,我们可以改变淀粉的保水性等特性,这样制作出的环保产品不仅实用,还能减少白色污染。”三泰生物公司遗传转化产品经理唐雨薇的讲解,让孩子们对科技赋能环保有了更深的理解。

随后,南通博物苑自然园林部科

普专员黄蓉美以“基因:生命的密码与蓝图”为题,为小记者们带来了一场生动有趣的基因科普讲座。她从孟德尔的豌豆实验讲起,用通俗易懂的语言阐释了基因的定义、遗传规律等专业知识。“世界上有没有完全相同的两片树叶?”“为什么有人喝酒会脸红?”这些贴近生活的问题引发了大家的积极思考。与此同时,黄蓉美还通过丰富的图片展示和互动问答,将抽象的基因知识转化为孩子们能够理解的生动案例,让他们在轻松愉快的氛围中学有所获。

“原来我们吃的番茄酱、用的垃圾袋都和基因技术有关,科技真的改变了我们的生活!”来自城中小学的江海小记者谢茵冉在活动结束后兴奋地说。

南通博物苑相关负责人表示,此次“七彩夏日·通博seek自然行”活动通过“博物馆+企业”这种跨界合作的方式,让科普教育更加立体多元。未来还将推出更多寓教于乐的科普活动,助力青少年科学素养的提升。

记者杨镇潇

## 用爱点亮“星星的孩子”的夏日时光 “夏日微心愿·星孩爱相伴” 公益活动温暖启幕

晚报讯 昨天下午,任港街道中远社区的活动室内,孩子们的笑声不时回荡。一场充满温情的关爱自闭症儿童公益活动正在这里温馨举行。

自闭症儿童被称为“星星的孩子”。他们往往在社交沟通方面存在障碍,对周围环境的变化可能会表现出过度的敏感或抵触,日常生活和学习都面临着诸多挑战。

来自南通开放大学建筑工程学院“匠心筑爱”志愿服务队和南通师范高等专科学校美术学院的志愿者带着精心准备的礼物和满满爱心,以温暖的笑容和耐心的陪伴,慢慢打开孩子们的心扉,建立起信任的桥梁。

在沙画创作环节,志愿者化身“艺术导师”,一对一陪伴孩子们进行

创作。五彩的细沙在指尖流淌,孩子们天马行空的想象力在画板上绽放。10岁的陈湛希在志愿者和奶奶的帮助下,成功完成了狮子、海豚、兔子3幅生动活泼的沙画作品。“孩子很少像今天玩得这么开心。”陈奶奶高兴地说。

本次活动由南通市崇川区图书馆、南通开放大学建筑工程学院联合主办,南通师范高等专科学校美术学院协办,任港街道中远社区承办。

据悉,崇川区图书馆多年来持续开展公益服务项目,平均每年开展12场公益主题活动,通过阅读推广、艺术疗愈、社会实践等多种形式,为自闭症儿童及其家庭提供暖心帮扶。

记者卢铖卉 通讯员陆陈程